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Επί της ανωτέρω (δ) σχετικής με Α.Π.: 5391/25-05-2022 Ερώτησης της βουλευτού κ. Αγγελικής Αδαμοπούλου 
με θέμα «Η Ελλάδα σημαντική γεωγραφική δίοδος στο ταξίδι των μεταναστατευτικών πουλιών», σχετικά με 
το θέμα της λαθροθηρίας θέτουμε υπόψη σας τα εξής :
Τα θέμα της λαθροθηρίας και κυρίως της εαρινής λαθροθηρίας στα Ιόνια και εν γένει στη Δυτική 
Ελλάδα αποτελεί ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα παραβατικότητας, το οποίο κάθε χρόνο απασχολεί τη Διοίκηση 
και την υποχρεώνει στη λήψη ειδικών μέτρων.
Η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δ.Π του Υπουργείου τα προηγούμενα χρόνια έχει συμμετάσχει σε 
ημερίδες τόσο στη Ζάκυνθο όσο και στην Κέρκυρα και έχει συζητήσει με τους εμπλεκόμενους 
Φορείς (Δ/νσεις Δασών, Κυνηγετικές Ομοσπονδίες Ηπείρου και Πελοποννήσου και Δυτικής 
Ελλάδας, Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Θαλασσίου Πάρκου 
Ζακύνθου) για τους τρόπους περιορισμού του προβλήματος της λαθροθηρίας και τη δυνατότητα βελτίωσης 
του επιχειρησιακού σχεδιασμού τόσο για την πρόληψη όσο και για την καταστολή των περιστατικών 
λαθροθηρίας. 
Η αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος της «εαρινής λαθροθηρίας» έχει δυσκολίες και 
ιδιαιτερότητες που σχετίζονται με τον τρόπο επιχειρησιακής αντιμετώπισής του, με τον  «εθιμικό» 
χαρακτήρα που προβάλλεται από τις τοπικές κοινωνίες για αυτό, με το σύντομο χρονικό διάστημα 
που εκδηλώνεται αυτή η παραβατικότητα (ένα περίπου μήνα) και προϋποθέτει την  έγκαιρη 
οργάνωση σε επιχειρησιακό επίπεδο των Υπηρεσιών (διάθεση αναγκαίου προσωπικού και μέσων). 
Την τρέχουσα περίοδο έχει γίνει σχετική προετοιμασία σε τοπικό επίπεδο και έχουν αναπτυχθεί 
συνεργασίες με άλλες υπηρεσίες και φορείς με βάση και τον περυσινό σχεδιασμό. 
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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 5391/25.05.2022  Ερώτηση της Βουλής  των Ελλήνων «Η Ελλάδα 
σημαντική γεωγραφική δίοδος στο ταξίδι των μεταναστατευτικών πουλιών».

ΣΧΕΤ.: α) H Α.Π. 168599/1495/18 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος «Τοπικό Σχέδιο 
Δράσης για την καταπολέμηση της παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων» (ΦΕΚ 3793 
Β/03-09-2018). 
β) Το άρθρο 5Ζ της Κ.Υ.Α με Α.Π.8353/276/Ε103/12 ”Τροποποίηση και συμπλήρωση της υπ’ αριθ. 
37338/1807/2010 κοινής υπουργικής απόφασης «Καθορισμός μέτρων και διαδικασιών για τη 
διατήρηση της άγριας ορνιθοπανίδας και των οικοτόπων/ενδιαιτημάτων της κ.λπ.», όπως 
κωδικοποιήθηκε με την οδηγία 2009/147/ΕΚ”(ΦΕΚ 415 Β/23-2-2012).
γ) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/32600/1168/11-04-2022 έγγραφό μας με θέμα «Υλοποίηση Τοπικών 
Σχεδίων Δράσης για την αντιμετώπιση της εαρινής λαθροθηρίας στα Ιόνια νησιά - Λήψη επειγόντων 
μέτρων για την φετινή περίοδο από τις 18.04.2022 έως τις 22.05.2022».
δ) Η με Α.Π. 5391/25-05-2022 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων (Α.Π. Εισερχ.: 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/53534/1693/26-05-2022).
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Για τον καλύτερο συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων οι τοπικές Δασικές Υπηρεσίες οι οποίες έχουν τη 
συνολική ευθύνη για την αντιμετώπιση του προβλήματος, συνεργάζονται με τις λοιπές αρχές και φορείς, όπως 
π.χ , Μονάδα Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Ζακύνθου, Αίνου και Προστατευόμενων Περιοχών Ιονίων Νήσων 
και Κέρκυρας του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. του Λιμενικού Σώματος  (για την μετακίνηση του προσωπικού σε νησίδες), 
της Ιεράς Μητρόπολης Ζακύνθου (για  θέματα φιλοξενίας σε εγκαταστάσεις της Ι.Μ. Ζακύνθου), καθώς 
και τους Ιδιωτικούς Φύλακες Θήρας των Κυνηγετικών Οργανώσεων, για την εκτέλεση του έργου της 
θηροφύλαξης στο πεδίο.
Επισημαίνεται επίσης ότι με τη συντονισμένη οργάνωση της θηροφύλαξης (συνεργασία Ιδιωτικών  
Φυλάκων Θήρας, δασικών υπαλλήλων, περιβαλλοντικών οργανώσεων, λιμενικού κλπ) και τη στήριξη της 
Ι.Μ. Ζακύνθου, σε ορισμένες περιοχές  έχουν σήμερα μειωθεί μέχρι εξαλείψεως του προβλήματος 
(Στροφάδες Νήσοι).
Για την τρέχουσα περίοδο : Η ∆/νση Διαχείρισης Δασών- Τμήμα Διαχείρισης Άγριας Ζωής και Θήρας έχει 
αποστείλει  έγγραφο σε όλους τους εμπλεκομένους με το οποίο τους υπενθυμίζει την ανάγκη εφαρμογής 
τοπικών σχεδίων δράσης σύμφωνο με το  υπ’ αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/32600/1168/11-04-2022 έγγραφο 
μας, που αφορούσε το περιεχόμενο των «Τοπικών  Σχεδίων Δράσης για την αντιμετώπιση της εαρινής 
λαθροθηρίας στα Ιόνια νησιά- Λήψη επειγόντων μέτρων για την φετινή περίοδο».  
Ειδικότερη αναφορά στο σχεδιασμό γίνεται: 

1. Στις Διευθύνσεις Δασών Ζακύνθου και Κερκύρας οι οποίες  θα πρέπει να συνεργαστούν άμεσα 
με τους ιδιωτικούς φύλακες Θήρας της Γ  και Ε  Κυνηγετικών Ομοσπονδιών, τους Κυνηγετικούς. 
Συλλόγους στις περιοχές ευθύνης τους, τα εμπλεκόμενα Λιμεναρχεία, 

2. Τους οικείους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών, 
3. Τις Αστυνομικές ∆/νσεις Ζακύνθου και Κερκύρας και την
4. Ιερά Μητρόπολη Ζακύνθου. 

Σε ότι αφορά την αντιμετώπιση του προβλήματος της χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων με βάση 
το περιεχόμενο της α΄ σχετικής Υπουργικής απόφασης, στην οποία προβλέπονται οι διαδικασίες για την αποφυγή 
και αντιμετώπιση αυτών.
Πιο συγκεκριμένα στις περιπτώσεις δηλητηρίασης ειδών της άγριας πανίδας διεξάγεται επίσημη  έρευνα από τις 
αρμόδιες Δασικές ή Αστυνομικές Αρχές στην περιοχή για τη διερεύνηση των αιτιών που προκάλεσαν το περιστατικό 
αλλά και των δραστών και εφόσον κριθεί απαραίτητο (λόγω της έκτασης του περιστατικού ή της σημαντικότητας 
των ειδών που δηλητηριάστηκαν) συγκαλείται άμεσα, σύσκεψη όλων των συναρμόδιων υπηρεσιών και 
φορέων, που εμπλέκονται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους στη διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης ειδών 
της άγριας πανίδας (άρθρα 3 και 4 της σχετικής Υ.Α) για την ενημέρωση τους επί του θέματος, καθώς και για τις 
οφειλόμενες ενέργειες – δράσεις τους που θα πρέπει να αναλάβουν άμεσα  στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους 
για την αντιμετώπιση του περιστατικού.
Εφόσον υπάρχουν ενδείξεις για την ύπαρξη αναλόγων περιστατικών ή ιστορικό τοποθέτησης δηλητηριασμένων 
δολωμάτων στην εκάστοτε περιοχή ενεργοποιείται (διαμορφώνεται) Τοπικό Σχέδιο Δράσης προκειμένου να 
ενεργοποιούνται άμεσα οι Υπηρεσίες και να έχουν τη δυνατότητα λήψης μέτρων για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος στο πεδίο, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στην (α) σχετική Υπουργική Απόφαση (υγειονομική 
ταφή, λήψη δειγμάτων ιστών, νεκροψίες κλπ) .
Όσον αφορά τα δηλητηριασμένα δολώματα θέτουμε υπόψη σας  και τα ακόλουθα: 
Η Υπηρεσία μας είχε δώσει επιστολή υποστήριξης για το υλοποιούμενο Έργο LIFE Balkan DETOX «Ενίσχυση του 
εθνικού δυναμικού για την καταπολέμηση της δηλητηρίασης της άγριας πανίδας και ευαισθητοποίηση σχετικά με 
το πρόβλημα στα Βαλκάνια (LIFE19 GIE/NL/001016 - LIFE Detox)» και στο οποίο συμμετέχει από την χώρα μας 
η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία.
Ενδεικτικά οι Δράσεις που προβλέπονται στο εν λόγω πρόγραμμα είναι : 
1. Ίδρυση/ επισημοποίηση της Εθνικής Ομάδας Εργασίας Ενάντια στα δηλητήρια  (NationalAnti-poisonTask Force), 
2. Συνεργασία με τις αρμόδιες τοπικές υπηρεσίες για την ενεργοποίηση των Τοπικών Σχεδίων Δράσης για την 
καταπολέμηση της παράνομης χρήσης των δηλητηριασμένων δολωμάτων σε περιοχές σημαντικές για 
πτωματοφάγα αρπακτικά. 
3. Δημιουργία πρωτοκόλλων δράσης για την ορθή διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης. 
4. Μελέτη της προέλευσης των τοξικών ουσιών που χρησιμοποιούνται στα δηλητηριασμένα δολώματα.
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5. Συμπλήρωση ερωτηματολογίου για τη μελέτη της χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων στο περιβάλλον στα 
Βαλκάνια. 
6. Συστηματική καταχώριση σε βάση δεδομένων περιστατικών δηλητηρίασης σε Βαλκανικό επίπεδο. 
7. Εξειδικευμένα σεμινάρια κατάρτισης σε Ισπανία και Ελλάδα ως προς τη διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης 
με τη συνδρομή ακαδημαϊκών και δημόσιων φορέων του εσωτερικού και του εξωτερικού.
8. Δημιουργία ενός Βαλκανικού δικτύου με στόχο τη διασυνοριακή συνεργασία για την καλύτερη αντιμετώπιση 
των περιστατικών δηλητηρίασης και την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και τεχνογνωσίας.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος στην υποστηρικτική επιστολή συμφώνησε πλήρως με τον κύριο στόχο του έργου 
που είναι η βελτίωση της διαχείρισης των περιστατικών δηλητηρίασης και η επίτευξη σημαντικής μείωσης της 
θνησιμότητας των γυπών και άλλων ειδών που προκαλούνται από δηλητηρίαση από άγρια πανίδα . Παράλληλα το 
ΥΠΕΝ Υποστηρίζει το έργο και προτίθεται να αξιοποιήσει τις συστάσεις και τα παραδοτέα του έργου, και ιδίως 
όσον αφορά τα εκπαιδευτικά εργαστήρια που θα διεξαχθούν στο πλαίσιο του σχεδίου για τους υπαλλήλους 
επιβολής του νόμου και το προσωπικό που σχετίζονται με τις διαδικασίες διερεύνησης υποθέσεων δηλητηρίασης 
άγριων ζώων, εγκληματολογικής νεκροψίας και τοξικολογίας άγριων ζώων, προκειμένου να ενισχυθούν οι θεσμικές 
ικανότητες και η αποτελεσματικότητα της δίωξης των περιστατικών δηλητηρίασης.
Επιπρόσθετα θέτουμε υπόψη σας ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία επικαιροποίησης και νομοτεχνικής 
βελτίωσης της σχετικής Υπουργικής Απόφασης και της μετεξέλιξής της σε Κοινή Υπουργική Απόφαση, που αποτελεί 
και πρόταση  δράσεων από εθνικά σχέδια δράσης (πχ Γύπες, Αρκούδα) που έχουν εκπονηθεί για την άγρια πανίδα 
στα πλαίσια της δράσης «A.1 Εκπόνηση και θεσμοθέτηση σχεδίων δράσης για είδη και τύπους οικοτόπων 
κοινοτικού ενδιαφέροντος» του έργου   «LIFE-IP 4 NATURA (LIFE16 IPE/GR/000002)-Ολοκληρωμένες δράσεις 
για τη διατήρηση και διαχείριση των περιοχών του δικτύου Natura 2000,των ειδών, των οικοτόπων και των 
οικοσυστημάτων στην Ελλάδα», που υλοποιεί η Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Βιοποικιλότητας της Γενικής Διεύθυνσης Περιβαλλοντικής Πολιτικής.
Σε ότι αφορά τα περιστατικά παράνομης εμπορίας και διακίνησης άγριων πουλιών, ιδιαίτερα στην 
περιοχή του Σχιστού Αττικής, η Υπηρεσία μας έχει κάνει επανειλημμένα συσκέψεις και συνεργασίες με την Ελληνική 
Αστυνομία, ώστε από κοινού και σε συνεργασία με τα Δασαρχεία Πειραιά  και Αιγάλεω να  γίνονται κοινές 
επιχειρησιακές δράσεις για τη σύλληψη και παραπομπή στη δικαιοσύνη των διακινητών ειδών άγριας πανίδας και 
την απελευθέρωση των πουλιών που κατέχονται παράνομα από αυτούς. 
Από όλα τα ως άνω εκτεθέντα προκύπτει ότι η προστασία της άγριας ορνιθοπανίδας, αλλά και γενικότερα του 
φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί μία από τις βασικές προτεραιότητες της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΝ αλλά και 
της καθ ύλη αρμοδίας Γενικής Γραμματείας Δασών/ Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος  και 
όλα τα μέτρα και οι αποφάσεις που λαμβάνουμε στο πλαίσιο αυτό  διέπονται από την αρχή της αειφορίας. Στο 
πλαίσιο αυτό έχουν δοθεί κατευθύνσεις από την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ στην αρμόδια  Γενική Διεύθυνση Δασών 
του ΥΠΕΝ για την αναμόρφωση του πλαισίου των ποινικών και διοικητικών κυρώσεων για τις περιπτώσεις 
λαθροθηρίας, σύλληψης και διακίνησης ειδών των άγριας ορνιθοπανίδας, καθώς και αντίστοιχες εντολές για την 
πραγματοποίηση συστηματικών ελέγχων στις υπαίθριες αγορές (Σχιστό κ.α.).  
Τέλος είμαστε στην διάθεση σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση απαιτηθεί.

                                                                 Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

                                                                      ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΡΟΥΓΑΣ 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 
Το με Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/32600/1168/11-04-2022 έγγραφό μας

Εσωτερική Διανομή:
Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου  Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.
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